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У процесі протидії економічним наслідкам світової кризи, спричиненої 
пандемією COVID-19, а також посилення впливу ризиків різної природи 
особливе значення набуває обліково-аналітичного забезпечення управління 
економічною безпекою бізнес-суб`єктів, результатом якого є формування 
інтегрованої звітності, здатної задовольнити інформаційні запити ключових 
стейкхолдерів. Фінансова звітність є одним з фундаментальних елементів 
методу бухгалтерського обліку, за допомогою якого можливий аналіз ключових 
показників розвитку підприємств, галузей та національних економік у цілому. 

Згідно з частиною п’ятою ст. 12 Закону України «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність в Україні» підприємства, що складають і подають 
фінансову звітність і консолідовану фінансову звітність органам державної 
влади та іншим користувачам на їх вимогу на основі таксономії фінансової 
звітності за міжнародними стандартами в єдиному електронному форматі, 
установленому центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку [1]. 
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Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку рішенням  
№ 807 від 27.12.2019 р. схвалено таксономію фінансової звітності UA 
XBRLМСФЗ 2019 [2], форму якої було апробовано на численних підприємствах 
у тестовому режимі. Проте, як показали тестування та реєстрація суб’єктів 
звітування в Системі фінансової звітності за методом таксономії, у роботі 
системи було багато недоліків і технічних проблем, які зможуть суттєво 
вплинути на коректність подання та обробки звітності. У зв`язку із цим 
Верховна Рада України підтримала внесення змін до Закону «Про 
бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [1] в частині 
перенесення звітного періоду для подання фінансової звітності на основі 
таксономії, у результаті чого першим звітним періодом став 2020 р. 

В основі таксономії фінансової звітності лежить принцип XBRL 
(eXtensibleBusinessReportingLanguage) – програмний стандарт і універсальний 
спосіб передачі, акумуляції та обміну інформацією міжнародного рівня. XBRL-
стандарт покликаний забезпечити оперативне подання й обробку звітності в 
електронному вигляді та поширений у провідних економічно розвинених 
країнах світу. Основними стейкхолдерами XBRL-таксономії є державні 
регулятори, інвестори, звітні суб`єкти й інші публічні користувачі. 
Виокремлюючи ряд позитивних наслідків таксономії, наголосимо на певних 
ризиках цього процесу для аграрних підприємств (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 1. Вигоди та ризики для ключових стейкхолдерів XBRL-таксономії 
Джерело: розроблено автором. 

XBRL-таксономія фінансової звітності 

ПЕРЕВАГИ / ВИГОДИ: 

- максимальна автоматизація збору 
даних та покращення способів їх передачі 
електронними каналами; 

- формування загальних для 
регуляторів та учасників ринків вимог до 
подання бізнесу; 

- максимальне наближення подання 
бізнесу до міжнародних вимог; 

- своєчасна ідентифікація ризиків та 
можливість оперативного впливу на них; 

- економія фінансових, матеріальних і 
трудових ресурсів за рахунок переведення 
звітності в електронний  формат 

 

НЕДОЛІКИ / РИЗИКИ: 

- необхідність запровадження повної 
автоматизації облікового процесу; 

- зростання діджиталізаційних ризиків 
збирання, обробки і зберігання фінансової та 
нефінансової інформації; 

- розробка внутрішніх ІТ-регламентів 
синхронізації існуючих бухгалтерських 
програм з оболонкоюXВRL-таксономії; 

- необхідність підготовки/перепід-
готовки бухгалтерів для формування навичок 
таксономії; 
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ції 

Державні 

регулятори 

Інвестори та 

бізнес-партнери 

Інші публічні 

користувачі 

Звітуючі суб`єкти 

бізнесу 

Ключові стейкхолдери XBRL-таксономії 



 

 

187 

Таким чином, XBRL є стандартом, який використовують багато країн: 
уведення в дію фінансової звітності зробить систему прозорою та зручною для 
всіх, однак наявні в процесі її впровадження помилки і недоліки приведуть до 
розкриття викривлених і недостовірних даних [3]. 

Детальний аналіз складових елементів XBRL-таксономії дає підстави 
зробити висновок про суттєве розширення меж фінансових звітів, передбачених 
нормами НП(С)БО 1 у частині додаткового розкриття інформації, пов`язаної з 
оцінкою, виявленням впливу та управління ризиками економічної безпеки, що 
зумовлено імплементацією норм МСФЗ та МСБО. 

Зокрема, частина звітів елементу 800 «Примітки» передбачає розкриття 
інформації щодо ризиків оцінки за справедливою вартістю, фінансовими 
інструментами, кредитними ризиками тощо (рис. 2). Крім того, окремі елементи 
звіту з управління також мають додаткове розкриття статей, чутливих до 
впливу ризиків економічної безпеки. 

 

Рис. 2. Безпекові елементи таксономії фінансової звітності 
Джерело: систематизовано на основі [2]. 
 
На нашу думку, структура Звіту з управління, наведена в інструменті 

XBRL 2019 р. частково не відповідає запитам стейкхолдерів зміцнення 
економічної безпеки, оскільки звужує розкриття інформації про ризики, 
обмежуючись даними щодо ринкового, кредитного ризиків та ризику 
ліквідності. У зв`язку з цим вважаємо за доцільне розширення таксономії за 
допомогою включення до її елементів інформації щодо вразливості 
підприємства до інфляційного та юридичного ризиків, які, з нашого погляду, є 
одними з основоположних індикаторів економічної безпеки та достовірності й 
об`єктивності показників фінансової звітності. 

На наше глибоке переконання, в умовах сьогодення саме на інститут 
бухгалтерського обліку покладено надзвичайно відповідальну місію у 
досягненні керованості економічних процесів та гарантування економічної 
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безпеки, що є надзвичайно важливим для збереження існуючих конкурентних 
переваг та виживання бізнесу в умовах долання наслідків світових економічних 
криз. 
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ОСВІТА – СИСТЕМОУТВОРЮЮЧИЙ ЧИННИК І ПРОВІДНИЙ 
ІНСТРУМЕНТ СТАЛОГО РОЗВИТКУ КРАЇНИ 

 
Концепція сталого розвитку сьогодні набула значення інтегративної 

парадигми в якій має здійснюватись прогрес людства в майбутньому. Її 
формування обумовлено усвідомленням безперспективності економічних 
моделей, що ґрунтуються на необмеженій експлуатації природних ресурсів. 
Натомість головними ресурсами стають інформація та знання, оприбуткувати 
які неможливо без наявності в державі розвиненої системи освіти, оскільки 
функціонування інтелектуально-місткого виробництва потребує 
високоосвічених кадрів В ХХІ столітті освіта перетворилась на 
багатофункціональне явище, набула важливого стратегічного значення і являє 
собою інструмент соціально-економічного прогресу. Відповідно, цілком 


